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ΕΚΠΟΝΗΣΗ: «Η φαινομενολογία της πράξης και της ζωής στη Ηannah  
 Αrendt υπό το πρίσμα των σύγχρονων βιοπολιτικών  
 θεωριών: προς μια νέα φαινομενολογική οντολογία του  
 ηθικού και του πολίτικου». Από 07/2021 
 
Αναλυτική περιγραφή  Η παρούσα διδακτορική διατριβή φιλοδοξεί να διερευνήσει την 

κατανόηση της αρεντιανής σκέψης και τη διερεύνηση των σύγχρονων 
προκλήσεων που θέτει η βιοπολιτική στην πολιτική φαινομενολογία. 
Αρχικά, η ανάλυση επικεντρώνεται στην αρεντιανή ανασυγκρότηση 
της έννοιας της πράξης και του πολιτικού, εστιάζοντας στη 
φαινομενολογική διάσταση της σκέψης της Hannah Arendt. Εξετάζεται 
ο τρόπος με τον οποίο η πρώιμη φαινομενολογική οικειοποίηση και 
αναμόρφωση της αριστοτελικής πράξης από την Arendt, καθώς και η 
επιρροή της από τη φαινομενολογική οντολογία της πράξης του 
Martin Heidegger, οδηγεί στη διαμόρφωση μιας φαινομενολογικής 
δομής της πολλότητας και στην οντολογία της δημόσιας σφαίρας. Σε 
ένα δεύτερο επίπεδο, η έρευνα εμβαθύνει στη βιοπολιτική διάσταση 
της φαινομενολογίας του πολιτικού στην Άρεντ, σε σύγκριση με τις 
θέσεις της σύγχρονης βιοπολιτικής θεωρίας, όπως διαμορφώθηκε από 
τον Michel Foucault και τον Giorgio Agamben. Μέσα από μια κριτική 
ανάλυση των γραπτών της Άρεντ, η διατριβή επιχειρεί να αναδείξει τη 
διαπλοκή του πολιτικού βίου με τη βιολογική ζωή στη νεωτερικότητα, 
όπως αυτή αναδύεται μέσα από το έργο της Arendt. Η ανάλυση αυτή 
ακολουθεί μια πορεία που ξεκινά από τη διερεύνηση της βιοπολιτικής 
κανονικοποίησης στη σύγχρονη μαζική κοινωνία έως την έννοια της 
θανάτου και της «γυμνής ζωής» στον ολοκληρωτισμό. Στο πλαίσιο 
αυτό, εξετάζεται η σημασία της έννοιας της γεννησιμότητας στην 
αρεντιανή σκέψη, ως αντίστιξη στις βιοπολιτικές μορφές εξουσίας που 
επιδιώκουν την ομογενοποίηση και τον έλεγχο της ζωής. Στο τρίτο και 
καταληκτικό μέρος της διατριβής, το ερευνητικό ενδιαφέρον 
στρέφεται στην αρεντιανή φαινομενολογία του πολιτικού, 
αναδεικνύοντάς την ως ένα γόνιμο παράδειγμα για τη διαμόρφωση 
μιας σύγχρονης φαινομενολογικής οντολογίας. Μέσα από μια κριτική 
επανεξέταση των βασικών εννοιών της αρεντιανής πολιτικής 
φιλοσοφίας, όπως η πράξη, η ομιλία, η δημόσια σφαίρα, η πολλότητα 
και η γεννησιμότητα, επιχειρείται η ανάδειξη των οντολογικών της 
θεμελίων και των δυνατοτήτων της για την κατανόηση των σύγχρονων 



πολιτικών φαινομένων. Η διατριβή διερευνά τις δυνατότητες ενός 
διαπαραδειγματικού διαλόγου μεταξύ της βιοπολιτικής και της 
πολιτικής φαινομενολογίας, αναζητώντας σημεία σύγκλισης και 
διαφοροποίησης, καθώς και πιθανές συνέργειες για την ερμηνεία των 
σύγχρονων πολιτικών προκλήσεων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 
εφαρμογή αυτού του διαλόγου στο βιοπολιτικό παράδειγμα της 
πρόσφατης πανδημίας του COVID-19, αναλύοντας τις πολιτικές 
διαστάσεις της διαχείρισης της πανδημίας και διερευνώντας την 
προοπτική να τεθεί το πολιτικό στη βάση μιας νέας φαινομενολογικής 
ανθρωπολογίας, ικανής να ανταποκριθεί στις προκλήσεις της 
σύγχρονης βιοπολιτικής. 
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